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Allgemeine Entwicklungstendenzen der sozialistischen Kultur

Es ist von großer Bedeutung, daß in der Vorbereitung des Parteitages 
auch neue Probleme der Kultur beraten wurden. Unsere wissenschaftliche 
Voraussicht über das Gesamtsystem der entwickelten sozialistischen Gesell
schaft schließt auch die Prognose des künftigen Kulturniveaus ein. Die 
prognostischen Erkenntnisse im Bereich der materiellen Produktion, der 
Technik, der Wissenschaft und des Bildungswesens sind die Grundlage für 
die Ausarbeitung der Entwicklungstendenzen der sozialistischen Kultur 
im Verlauf der vollständigen Entwicklung des Sozialismus.

In der Herausbildung der sozialistischen Kultur verfügen wir über viele 
wertvolle Erfahrungen und positive Leistungen. Worin besteht, jetzt das 
Neue?

Das Neue und Charakteristische besteht darin, daß die sozialistische 
Kultur in dem vor uns liegenden Zeitraum zur Kultur des ganzen Volkes 
der DDR, zum festen Bestandteil seines Lebens, seines Fühlens, Denkens 
und Handelns werden muß. Es geht darum, die dem Sozialismus eigene 
Kultur und kulturvolle Lebensweise in allen Bereichen und durch aktive 
Mitarbeit aller Werktätigen vollständig auszuprägen. Die entwickelte 
sozialistische Gesellschaft muß sich durch eine Kultur auszeichnen, die im 
Einklang steht mit dem hohen Niveau der Wissenschaft und Technik, der 
Bildung und der sozialistischen Demokratie. Diese Kultur muß zugleich 
auch die geistigen und sittlichen Werte zur bewußten Weiterentwicklung 
unserer sozialistischen Menschengemeinschaft hervorbringen.

Wenn wir mit Marx der Meinung sind, „daß die Menschen sich jedes
mal so weit befreiten, als ... die existierenden Produktivkräfte ihnen vor
schrieben und erlaubten“7, können wir die weitere Entfaltung der mensch
lichen Persönlichkeit, die das Ziel des Sozialismus ist, an der Art der 
Kultur messen, die in der vor uns liegenden Periode des sozialistischen 
Aufbaus gefordert und ermöglicht wird.

Diese Kultur wird in zunehmendem Maße bestimmt durch zwei Grund
tendenzen der ökonomisch-sozialen Entwicklung, die ihren sozialistischen 
Charakter prägen: Mit der Ausdehnung der wissenschaftlich-technischen 
Entwicklung auf immer weitere Zweige der Produktion wird in der sozia
listischen Gesellschaft die produktive Arbeit mit Bildung angereichert. 
Dabei vermehren sich die verschiedenen Formen von Kooperation und
7 Karl Marx/Friedrich Engels: Werke, Bd. 3, S. 470.
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